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Классификация имущества 
организации

• Имущество 
организации

(активы)

• Источники 
имущества 

организации 
(пассивы)



Имущество организации 
(активы)



Объекты бухгалтерского 
учета

    Предметом бухгалтерского учета в 
обобщенном виде является 
хозяйственная деятельность 
организации, которая, в свою 
очередь, складывается из конкретных 
объектов бухгалтерского учета, к 
которым относятся:

• Имущество организации(активы);
• Источники образования этого имущества 

(пассивы)
• Процессы, происходящие в хозяйственной 

деятельности организации и выражающиеся в 
конкретных хозяйственных операциях.



1.1. К основным средствам 
относятся:

• Здания
• Сооружения
• Рабочие и силовые машины и 

оборудование
• Вычислительная техника
• Транспортные средства
• Рабочий и продуктивный скот
• Многолетние насаждения
• Внутрихозяйственные дороги и 

прочие основные средства



1.1. Основные средства отличаются от 
других объектов учета тем, что они:

• Служат в течении длительного 
периода(более 12 месяцев);

• Не изменяют своего 
натурального вида (формы);

• Используются в качестве 
средств труда при 
производстве продукции, 
выполнении работ или 
оказании услуг либо для 
управленческих нужд;

• Переносят свою стоимость на 
готовую продукцию частями 
постепенно в течении срока их 
полезного использования 
путем начисления 
амортизации (износа)



1.2. К нематериальным активам 
относятся :

• Деловая репутация организации;
• Организационные расходы;
• Объекты интеллектуального труда:

• Исключительное право 
патентообладателя на изобретение, 
промышленный образец, полезную 
модель;

• Исключительное авторское право на 
программы ЭВМ, базы данных;

•  исключительное право на товарный знак 
и знак обслуживания, наименование 
места происхождения товаров и др.



1.2. Нематериальные активы 
отличаются от других объектов учета 

тем, что они:
• Длительный срок полезного использования 

(более 12 месяцев);
• Отсутствие материально- вещественной  

(физической) структуры;
• Способность приносить организации 

экономические выгоды;
• Используются  при производстве продукции, 

выполнении работ или оказании услуг либо 
для управленческих нужд организации;

• Постепенное начисление амортизации за 
период полезного использования с 
включением ее в себестоимость продукции.



1.3. Капитальные вложения –затраты организации на 
строительно-монтажные работы, приобретение 

основных средств и нематериальных активов , прочие 
капитальные работы и затраты. 

• 1.4. Долгосрочные финансовые вложения 
(свыше 1 года)- вложения денежных 
средств или иного имущества в другие 
организации с целью получения дохода 
или контроля над их деятельностью

• 1.5. Прочие внеоборотные активы – 
включают долгосрочные активы, не 
вошедшие в предыдущие группы.



Кругооборот хозяйственных 
средств ( операционный цикл)

Производ
ственные 

запасы 

Производ
ство

Готовая 
продукци

я 

Денежные
 средства 



2. Оборотные активы  в отличии от 
внеоборотных находятся в постоянном 

кругообороте.

• Как правило они:
1. Служат лишь один 

операционный цикл(оборот);
2. Теряют свою натуральную 

форму (либо 
перерабатываются, либо 
переходят из одной формы в 
другую);

3. Переносят свою стоимость на 
готовую продукцию сразу, за 
один операционный 
(производственный) цикл



2. Оборотные актива включают в себя:

• 2.1. Запасы – предметы труда , часть средств труда, 
предмеры обращения ( сырье, материалы, топливо, 
полуфабрикаты, запасные части, и т.д.);

• 2.2. Денежные средства – это средства организации, 
которые находятся в кассе организации, на ее расчетных 
и валютных счетах;

• 2.3. Средства в расчетах – различные виды 
дебиторской задолженности, долги других организаций и 
лиц данной организации;

• 2.4. Краткосрочные финансовые вложения – Это 
вложения сроком до 1 года;

• 2.5. Прочие оборотные активы  включают оборотные 
активы не вошедшие в предыдущие группы 



Имущество организации по 
источникам образования

• 1. Собственные 
средства (капитал) 
– чистая стоимость 
имущества, 
определяемая как 
разница между 
стоимостью 
активов 
(имущества) 
организации и ее 
обязательствами

• 2. Заемные 
(привлеченные) 
средства- это 
средства взятые со 
стороны, в виде 
ссуд, кредитов и 
займов, а также 
обязательства 
полученные 
расчетным путем 



Классификация имущества организации 
по источникам образования (пассивы)



Собственные средства 
• 1.1. Уставный капитал –  величина относительно 

постоянная, это сумма средств , которая фиксируется в 
уставных документах на момент создания организации 
как совокупность вкладов учредителей;

• 1.2. Добавочный капитал – собственный капитал 
организации, включающий сумму дооценки основных 
средств, производимую в установленном порядке;

• 1.3. Резервный капитал (резервы) - собственный капитал 
организации, создаваемый из прибыли предприятия и 
используемый в строго определенных целях;

• 1.4. Нераспределенная прибыль – часть общей прибыли 
организации, оставшаяся в ее распоряжении в качестве 
источника финансирования.

    Нераспределенная прибыль является конечным 
результатом деятельности организации за 
определенный период времени.



Капитальное (основное) уравнение 
бухгалтерского учета

Средства = Капитал + Обязательства  



2. Заемные средства:
2.1. Кредиты и займы – непогашенные 
долги организации, т.е. кредиторская 
задолженность перед банками, другими 
юридическими и физическими лицами по 
полученным от них на возвратной основе 
средствам;
2.2. Кредиторская задолженность – это 
задолженность данной организации другим 
организациям или лицам, называемым 
кредиторами;
2.3. Обязательства по распределению – 
задолженность организации по 
распределению созданного в ней 
общественного продукта. 



2. Заемные средства:

2.4. Доходы будущих периодов – средства; 
полученные авансом, погашение задолженности 

по которым ожидаются с следующих отчетных 
периодах;

2.5. Резервы предстоящих расходов – 
создаются в организации с целью равномерного 

включения в расходы отчетного периода будущих 
затрат.


